

党旗在基层一线高高飘扬

光荣在党50年！听听老党员们的故事

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

“从青春年少到白发暮年，我们见证了党带领人民从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！”7月1日，渝中区解放碑街道自力巷社区，80岁老党员谢映雪轻抚“光荣在党50年”纪念章，感慨万分。

为庆祝中国共产党成立104周年，当天，自力巷社区党委精心组织开展献礼“七一”庆华诞相关活动。

在重温入党誓词环节，铿锵有力的誓言回荡在活动室中。每一位党员都再次回顾了入党时的初心与承诺，坚定了理想信念，明确了作为一名共产党员的责任与担当。

“无论是艰苦岁月还是改革浪潮，我们始终牢记入党誓词，在岗位上履职尽责，为党和人民的事业添



老党员们正在社区体验亲手制作竹编画。（自力巷社区供图）

砖加瓦，这份坚守源于对党的忠诚，更源于对初心的坚守。”看着纪念章，谢映雪难掩激动。她表示，佩戴这枚沉甸甸的纪念章，既感到光荣

更感到责任，“老党员永远是党的一员，我们要继续发挥余热，在社区服务，关心下一代等方面，贡献自己的力量。”

看着胸前佩戴的纪念章，73岁的白全主动空地表示，作为一名基层的党员，在党组织的领导下，他发挥党员的先锋模范作用，积极完成了党组织安排的生产和工作任务。同时，也在基层单位亲身经历了党领导下的国家经济快速发展，看到了小康社会的逐步实现。

活动现场，还设置有DIY竹编画以及反诈宣传环节。通过亲手制作竹编画，党员们不仅体验到了传统文化的博大精深，还增进了彼此之间的情谊。反诈宣传环节，银行工作人员讲解了常见的诈骗手段和防范技巧，如虚假投资理财、冒充公检法、刷单返利等诈骗套路。党员们纷纷表示，这些反诈知识实用性强，会向身边的家人和邻居进行宣传，共同筑牢反诈防线。

点燃心中不灭“火花”

20多位高龄老人集体过生日同庆“七一”

■新重庆-重庆日报记者 何春阳

7月1日上午，大足区金山镇火花村党群服务中心门口热闹非凡。20多位“老寿星”头戴生日帽围坐在一起，在众人的祝福声中过了一个难忘的集体生日，共同庆祝中国共产党成立104周年。

当天一大早，村里80岁、90岁、100岁的老人们在家人陪伴下，陆续来到村党群服务中心。

“我还是第一回参加这种集体生日会。”

“虽然儿女忙起来没空回家，但

还有党员干部来关心我们！”

……

老人们坐下后，便有说有笑地嗑瓜子、吃西瓜、聊近况，纷纷猜测集体生日会有什么“与众不同”。

伴随着《没有共产党就没有新中国》《唱支山歌给党听》等音乐，志愿者们拉横幅、挂气球、摆糖果，为老人们戴上生日帽，不少老人也情不自禁地跟着音乐轻轻哼唱，现场画面温馨又欢乐。

“奶奶好！爷爷好！祝您生日快乐！”活动开始，来自大足区金山镇中心小学的10多名小学生便捧

着小蛋糕和生日礼物来到老人身边，爱心企业喜夫人刀具还为每位老人送上了一套实用生活用品。看着眼前活泼可爱的孩子和热心的志愿者，老人们点头感谢，脸上挂着止不住的笑容。

随后，金山镇党委政府、驻村干部、村两委成员和志愿者先后发言，与三位“老寿星”代表一起切“巨型”生日蛋糕，表达他们对党的感恩之情和对全场合老人的真心祝福。在追忆党的峥嵘岁月与光辉历程时，好几位老人都湿了眼角。

“感谢党和政府还惦记我们这些

老人，让我们过了一个这么有意义的生日！”活动现场，81岁的邓先元激动地说，这样的生日会让大家都感到十分温暖。

百岁老人饶有德是一名老党员，于1956年4月加入中国共产党，至今已有69年党龄。虽然已经双目失明，但听到活动现场的各种声音，她也开心地笑了。

她对驻村干部和村两委干部说：“不管社会发生怎样的变迁，我们党员始终都要坚守初心。我们老了，但是你们还年轻，一定要为党和人民的事业不懈奋斗。”

市纪委监委机关公众号“风正巴渝”刊发文章：整治违规吃喝不能加码“一刀切”

■白玉蔓

最近，全国各地都在深入开展违规吃喝专项整治，这是正风肃纪的必然选择，是对中央八项规定精神的深入践行。然而，在执行过程中，一些地方出现了过度解读和加码的现象。

这些现象看似是在严格落实整治要求，实则是对中央八项规定精神的错误理解。其本质是一种懒政思维和形式主义的表现。相关执行者没有真正理解违规吃喝整治的核心要义，不愿花费精力去精准识别和处理真正的违规行为，而是采用简单粗暴的“一刀切”方式，显示自己的“积极作为”。

这不仅偏离了整治的初衷，也损害了政策的严肃性，其危害是多方面的。对于干部职工而言，严重影响了他们的正常生活和工作积极性。正常的社交和餐饮活动受到不合理限制，让他们时刻处于紧张和压抑的状态，工作的幸福感和归属感降低。从社会层面看，干扰了正常的市场秩序，尤其是对餐饮行业造成了不必要的影响。从政府公信力角度而言，这种过度行为会让群众对政策产生误解和质疑，进而削弱党和政府在群众心中的信任度。

纠正这种错误倾向，首先就需要准确理解中央八项规定及其实施细则精神的核心和实质，加强对政策的精准解读和宣传，让各级党组织和广大党员干部群众清晰了解违规吃喝的界定标准，明确哪些行为属于违规，哪些是正常的社交和工作餐饮活动，避免因理解偏差导致执行走样。其次，纪检监察机关应强化监督问责机制，对于在整治过程中搞加码、形式主义的单位和个人，要严肃问责，追究相关责任，确保整治工作正确的轨道上进行。要精准划定“公与私”界限，以刚柔并济之策实施治理：一方面，不能只顾出台一系列“负面清单”，还应通过出台“正面清单”，明确“可为”边界，列举正确情形，让干部清楚“安全社交”范畴；另一方面，用好典型案例，通报违规接受宴请等“公私不分”的反面教材，强化警示教育，清晰传递“公私界限即纪律红线”等强烈信号。党员干部要在思想上正本清源、固本培元，深刻认识违规吃喝的危害，不断增强落实中央八项规定及其实施细则精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要鼓励群众和媒体参与监督，拓宽举报渠道，设立线上线下一体化监督平台，除传统的电话、信箱举报外，开通政务App、微信小程序等移动端举报入口，实现“随手拍、即时传”，让群众和媒体能够便捷、高效地反映问题。

中央八项规定精神的目的是整治歪风邪气、加强作风建设，密切党同人民群众的血肉联系。必须准确把握政策尺度，以科学、合理、有效的方式推进违规吃喝整治工作，让中央八项规定精神真正落地生根，发挥其应有的作用。

2023年以来打击涉诈犯罪嫌疑人2.5万人，追赃挽损12亿元 重庆警方构建全民反诈新机制

【渝警前沿】

■新重庆-重庆日报记者 周松

前不久，九龙坡区袁女士的20万元积蓄被电信网络诈骗分子骗走，所幸市反诈中心及时通过警银联动机制，实现“拦截止付秒响应”，为她追回了全部被骗资金。

近年来，市公安局以数字重庆建设为依托，聚焦科技赋能场景化、协同治理集成化、服务群众便捷化，大力推进反诈数字化转型，创新构建多部门数据共享、多层级业务协同、全社会共同参与的全民反诈新机制，取得明显成效。

精准滴灌 为高风险人群“定制”反诈方案

近日，高新区微电子园治安派出所民辅警林传来到辖区某企业，为员工们开展了一场“无声”的反诈宣传。原来，该企业有不少听障员工，因沟通障碍，容易陷入骗局，为此林传专门为他们“定制”了一场特殊的反诈宣传。

事前，林传林主动报名参加了市公安局组织的专业手语培训。特定的人群，在面对面特定的网络诈骗宣传时，往往更容易上当受骗，因此反诈宣传除了“大水漫灌”，也需要“精准滴灌”。

像林传林这样的事例还有很多。在渝中，针对骗子设计的高考各类骗局，渝中区反诈中心一一进行了梳理，并附上了民警提醒对外发布。

在大渡口，反诈民警借助养老服务中心老人聚集的场景，用通俗的生活语、翔实的数据、典型的案例，深入浅出地为老年人群体讲解常见的诈骗手法和注意事项。

……

重庆公安构筑的多维度、立体化反诈宣传矩阵，正在不断提升重庆市民的反诈意识。

流程再造 涉诈资金返还实现“一件事”办理

今年4月，市反诈中心成功拦截了北碚区赵女士被诈骗的一笔转账350万元。

随后，民警通知赵女士，可以通过渝快办资金返还“一件事”应用程序启动资金返还程序，赵女士即通过渝快办上传了相关材料。

短短几天后，赵女士就成功收到了350万元返还资金。

市反诈中心相关负责人介绍，以前追回被骗资金后，因手续复杂，需要经过较长时间的等待才能拿回被骗资金。对企业而言，可能影响经营。

为此，市公安局与金融监管局深度合作，减少审批环节，通过渝快办“资金返还一件事”应用，实现了资金返还全流程网上办理，避免了受骗群众和办案民警“多头跑”的问题。

“对于个人，网上返还在减少损失的基础上做到了方便快捷；对企业而言，快速追回资金就是稳住了现金流、保住了发展信心。”该负责人说。

此外，重庆警方还聚焦源头治理，构建了“两卡”数字化协同管控机制。这套机制赋能17家银行、4家运营商实现“两卡”在线核验，发现涉诈号卡，指令一键下达，封堵效率提升48倍，累计提供风险核验服务750万余次，极大净化了通信金融环境，有效降低了银行、运营商等企业的涉诈风险。

多措并举下，重庆的反诈工作成效明显。据统计，自2023年以来，我市电信网络诈骗案件立案数、损失金额连续两年大幅下降，共打击涉诈犯罪嫌疑人2.5万人，预警劝阻潜在受害人2336万人次，为群众追赃挽损12亿元。

党报记者 一线蹲点

蹲点点位：雪宝山 蹲点记者：陈维灯 周传勇

“再开快点！保温袋不能长时间为白冠长尾雉蛋供暖，蛋凉了就全毁了。”

7月1日11时许，前往重庆雪宝山国家级自然保护区十里坪管理站的山路上，大雨滂沱，雾气朦胧。车上，保护区管理事务中心工作人员王雷怀中紧紧抱着人工孵化了20天的白冠长尾雉蛋。他必须在最短时间内把蛋转运到70多公里外的十里坪管理站的保温箱，首次尝试让成年雌性白冠长尾雉接力孵化。“如果接力孵化成功，将为白冠长尾雉的繁殖打开新路。”

一年前，受气温影响，雌雉迟迟未进入自然孵化状态，白冠长尾雉孵化工作组不得不选择“下山”，从海拔2400米的十里坪转战海拔1500米的开州区满月镇顶星村。在多方全天候的精心呵护下，通过家鸡代孵等方式，白冠长尾雉成功孵化12只。随着孵化技术日渐成熟，今年已成功孵化了26只。王雷说，目前保护区正在尝试打造中低海拔繁育笼舍，拓展白冠长尾雉的生活圈。

“下山”寻找新“生法”

2023年，雪宝山国家级自然保护区迎来首批10对白冠长尾雉，它们住到了海拔2400米的十里坪。

“2000多米的海拔是符合白冠长尾雉生活习性的高度。”王雷说，本以为这批白冠长尾雉能在这里快速繁衍，壮大族群，但自然孵化却迟迟未能到来。

为了找到答案，王雷查阅了大量文献资料，并仔细观察白冠长尾雉的生活习惯。“我们发现影响白冠长尾雉孵蛋的主要因素很可能就是温度。”王雷说，成功孵化一枚蛋需要26天左右，且温度必须保持在37℃至38℃，这就需要雌雉一直用身体来维持这一温度，但由于十里坪海拔较高，即使到了夏初，晚上最低温也仅5℃左右，无法为孵蛋提供所需的环境温度。而且，雌雉外出觅食时间有时需要两三个小时，返巢时蛋都凉了。

破题的关键就在于提高温度、保证孵化时间。与专家团队商议后，王雷决定让白冠长尾雉“下山”。经过考察，他们最终将孵化地选在顶星村。顶星村最低温度在10℃以上，能够满



▲7月1日，重庆雪宝山国家级自然保护区，三周龄的白冠长尾雉雏鸟。

▶7月1日，开州满月镇顶星村，重庆雪宝山国家级自然保护区工作人员王雷正在查看白冠长尾雉蛋的发育情况。

记者 张春晓 摄/视觉重庆

足孵蛋所需的环境温度，同时他们还找到了养鸡经验丰富的村民黄奉润来主要负责白冠长尾雉的孵化工作。

场地找到了，谁来孵蛋又成为新难题。“仅靠人工孵化，新生的白冠长尾雉抵抗力会相对较弱，不利于存活。”王雷说，许多农户都是人工孵蛋，“抱鸡母”反而成了稀罕物，他们找了很久才找到十多只“抱鸡母”，后来还专门跑到巫溪县买了两只。

万事俱备，白冠长尾雉的新“生法”也正式开始试验。

“我们逐一走访了周边的村子，挨家挨户询问家里有没有‘抱鸡母’，有一只算一只，全部买了。”王雷说，如今许多农户家都是人工孵蛋，“抱鸡母”反而成了稀罕物，他们找了很久才找到十多只“抱鸡母”，后来还专门跑到巫溪县买了两只。

万事俱备，白冠长尾雉的新“生法”也正式开始试验。

“当孩子一样对待”

“家鸡代孵并不是一件容易的事，要付出更多心力和耐心。”黄奉润说，孵蛋需要26天时间，在这期间，每天都需时刻关注鸡窝的情况，有时“抱鸡母”出窝觅食，如果时间过长，就必须及时用保暖灯给蛋提供热量；有些没有耐心的“抱鸡母”，孵几天就跑了，就必须及时把蛋收起来；尤其到了破壳的前几天，每晚都要起三四次夜查看情况，避免不必要的损失。

经过26天时间的呵护，成功孵出的白冠长尾雉也将迎来最关键、也是

最危险的头两周。

“雏鸟的抵抗力很差，一着凉就容易死，必须当孩子一样对待，尤其到了晚上，所以第一周要确保其生长环境的温度保持在32℃至35℃，第二周要保持在30℃至32℃。”黄奉润说，调好温度后，每隔半个多小时就要到窝里察看雏鸟的状态，冷了就升温，热了就降温。

控制温度还算轻松，最难预防的是“抱鸡母”蹂躏雏鸟。“一只鸡的重量有七八斤，一脚下去，雏鸟要么被踩死、要么被踩残。”黄奉润说，只能增加查看次数，隔十多分钟就得去看一次，在她细心照看下，雏鸟们成长迅速。

历经头两周的生长期，年幼的白冠长尾雉基本能够适应外界环境，但也到了最调皮的时候。每逢阳光明媚的天气，黄奉润就会把雏鸟放到屋外被围栏圈住的空地上，让其适应自然环境。

“雏鸟野性很强，几只放在一起很容易打架，一打架就红脸，有些脆弱点的，几下就被打死了。”黄奉润说，在室外的时候，她总是守在围栏旁边，只要看到雏鸟昂着头、做冲刺的打架姿势，便立马制止。

去年，在保护区工作人员的呵护下，家鸡成功代孵出了12只白冠长尾雉，同时还自然孵化出6只。今年，山下的孵化工作还比十里坪早了一个多月，目前已经成功孵化了26只。“随着经验越来越丰富，未来肯定能孵出更多雏鸟，让这个族群壮大起来。”王雷说。

建立中低海拔繁育笼舍

距离顶星村约16公里的地方，是新生的白冠长尾雉的第二个家——保护区今年新建的中低海拔繁育笼舍。白冠长尾雉的孵化和生长情况。”王雷说，中低海拔繁育笼舍位于甘泉村，海拔约1200米，它充分模仿自然环境，让白冠长尾雉能提前适应野外环境。

“目前笼舍养了16只一个月大的白冠长尾雉。”叶泽贵说，每天早上六点，他都会准时到笼舍查看它们的状态、喂食。

近段时间，降雨频繁，叶泽贵总会提前查看天气预报，一旦预测有大雨，不管睡多晚、起多早，他都会提前到繁育笼舍铺好塑料薄膜，为雏鸟搭建一个天然的庇护所。

“铺好塑料薄膜后还不能直接离开，必须再蹲守一会，有些雏鸟比较笨，不知道躲雨，必须把它赶到棚子下面。”叶泽贵说，除了极端天气，威胁雏鸟的另一大危险则来自同伴，它们一闲下来就喜欢打架，非死即伤。

通过长时间观察，叶泽贵发现，即使在低海拔地区，白冠长尾雉也能够适应周围的环境，身体状况很好，成长得也很快。

“目前我们正在同步观察收集在2400米、1500米、1200米海拔下，白冠长尾雉的成长数据，并进行差异化对比，如果它们能够完全适应各个海拔的生活环境，这对于整个族群的扩张将是重大利好。”王雷说。